

欧中亚研究所研究员张弘表示，“俄方在伊久姆方向非常执着，投入相当大的兵力，而乌克兰方面为了阻止俄军南下占领整个顿巴斯，也将火力集中于伊久姆。”

回顾伊久姆攻防——4月30日，乌军用火箭炮密集轰炸了伊久姆俄军阵地；5月10日，乌克兰武装部队总参谋部称，乌军从俄军手中攻占了4个定居点，炮弹不仅落在了伊久姆，竟然还落到了俄罗斯边境城市别尔哥罗德，造成人员伤亡，这是自2月24日俄展开“特别军事行动”以来，俄罗斯本土首次遭到来自地面的火力打击；之后，美智库“战争研究所”称，面对乌军攻击，俄军第138机械化旅从哈尔科夫州撤回国内。

从俄方的公开报道中看，在俄本土遭到乌军轰击后，俄军并没有在被攻击地相应展开反攻行动，而是依托伊久姆，对伊久姆以西、以南两个方向的乌军阵地进行猛烈炮击。俄第41集团军第74摩步旅向东试图穿越北顿涅茨克河，包围卢甘斯克州鲁别日诺耶的乌军。5月11日，乌克兰国防部宣布，乌军第17坦克旅在卢甘斯克城附近摧毁了俄军在北顿涅茨克河上搭建的浮桥，重创俄军装甲车队，人员伤亡情况不详。

直到5月底，乌克兰哈尔科夫州州长席尼胡波夫还称，伊久姆一带仍是顿巴斯大战的主要热点，乌军在当地展开反攻，迫使敌军在一些地方后退。

在接受《新民周刊》记者采访时，复旦大学国际问题研究院院长、复旦大学美国研究中心主任吴心伯分析道：“在第一阶段军事行动时，

俄军绕开顿巴斯乌军主力来打。原因是从俄当时的用兵之道来说，在乌兵员不多。普京想通过迅速出兵，来威慑乌克兰方面，达到乌方认可俄罗斯的要求，譬如同意不加入北约等事项。后来发现这一战法效果不佳，因此收缩兵力在顿巴斯稳扎稳打，力求先打通克里米亚与乌东的陆上通道。”在吴心伯看来，单就战场形势来讲，6月份是俄乌冲突的关键时期。“因为调整了战法，自5月份开始，战场局势逐步有利于俄。”吴心伯说，“而乌军精锐在顿巴斯。其一度看似在有效抵抗，甚至采取反攻措施。也为自身争取西方军事援助‘背书’，可如果乌克兰基辅当局在乌东顿巴斯地区的重兵被俄军歼灭，恐怕对泽连斯基争取西方援助都极为不利。”吴心伯认为，俄乌重启谈判的可能性，取决于顿巴斯之战局势何时明朗。

俄乌都面临兵员不足吗

当地时间6月4日，乌克兰总统办公室主任安德烈·耶马克分享了一个社交媒体帖子。原发帖者、卢甘斯克民间武装军人安德烈·莫罗佐夫声称，俄军第35集团军在伊久姆受到重创，“下辖各营都只剩下12至15名处于戒备状态的步兵，整个集团军的战斗步兵也不超过100人”。



通过俄第35集团军这“一斑”，可见俄军进入乌克兰之“全豹”。



此后，基辅当局官方并没有证实这一消息的准确性，俄方也没有承认35集团军几乎建制被歼灭。而莫罗佐夫继而又称，自己所在部队位于伊久姆东南约100公里处，靠近卢甘斯克地区的托什科夫卡镇。如此推算，他未必目睹友军俄第35集团军之毁灭。然而，从这则消息可以探究一个问题——俄军调入乌克兰的部队，一个集团军究竟是多少人？与许多人印象中一个集团军数万人不同，据称，原本驻扎在远东阿穆尔州的俄第35集团军，在2021年末调往白俄罗斯演习时，总共开拔了不到1万人。这是一支只有6个营级战术群的“集团军”，从兵力上看还赶不上苏联时代的一个坦克师——在苏联时代，一个战斗坦克师齐装满员的话，光步兵也得超过2000人。而在日俄战争时期，据称沙俄军队一个集团军的编制要超过10万人。

进入哈尔科夫州的俄第35集团军与乌军第93独立机械化旅遭遇。这是乌军精锐，且从兵员、武器装备方面看，也算与俄第35集团军旗鼓相当。因此，第35集团军一定存在战损，只是战损规模是否达到建制几乎全部被歼灭，这一点还有待证实。

通过俄第35集团军这“一斑”，可见俄军进入乌克兰之“全豹”。在俄军开展“特别军事行动”之初，普京特别强调，“只有职业军人会